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  دانشگاه جامع علمي كاربردي

  مركز آموزش عالي علمي كاربردي جهاددانشگاهي شعبه ساوه

  88 - 89نيمسال اول 
  

  حميد رضا نيرومند : مدرس    )نويسي پيشرفته برنامه(گرا  ئنويسي شي برنامه: درس  نرم افزار :رشته     كارداني: مقطع  ترمي:  نظام آموزشي

  

      :نام و نام خانوادگي      :شماره دانشجويي    2  : تعداد صفحات    دقيقه    120 :  امتحانمدت زمان 

 )نمره 2(است؟  غلط #Cكدام گزينه در مورد  -1

a.  كدهاي زبانC#  در اصطلاحType-Safe است. 

b. C#  يك زبانStrongly-Typed است. 

c. C# به كوچك و بزرگ بودن حروف حساس نيست. 

d. هاي  آرايهC#  در اصطلاحZero-Based هستند. 

 )نمره 2(است؟  غلط در مورد وراثت، كدام گزينه -2

a.  درC# توان كلاسي تعريف كرد كه از هيچ كلاسي به ارث نبرد مي. 

تعيين نكند، آن كلاس از كلاس  Parentحتي اگر كاربر براي يك كلاس، پدر يا . ردهيچ كلاسي وجود ندارد كه از كلاس ديگر به ارث نب #Cدر : توضيح

System.Object برد به ارث مي.  

b. برند،  هاي ديگر از آن به ارث مي به كلاس اصلي كه كلاسBase Class  ياParent شود گفته مي. 

c.  با ايجاد يك شيئ از كلاسA  كه از كلاسB ه كلاس به ارث برده است، ابتدا سازندA شود و به محض فراخواني، سازنده كلاس  فراخواني ميB شود و  اجرا مي

 .گردد بر مي Aكنترل مجددا به سازنده كلاس  Bبعد از اجراي كامل سازنده 

d.  اگر كلاسA  از كلاسB ها را  توان روابط بين آن به ارث ببرد، ميA ISA B تعريف كرد. 

  

 )نمره 5(به چه معناست، پاسخ شما چه خواهد بود؟ » گرايي شيء«اگر از شما بپرسند . قرار داريد» گرا نويسي شيئ مهبرنا«شما هم اكنون در پايان يك دوره  -3

براي رسيدن به اين . نويسي است تر كردن درك برنامه نويسي پيشرفته است كه هدف اصلي آن ساده هاي برنامه گرايي مفهوم جديدي در زبان شيئ: گرايي مفهوم شيئ: پاسخ

شود كه مانند يك كتاب  در نظر گرفته مي) Object(در برنامه، به عنوان يك شيئ » كتاب«به طور مثال مفهوم . شود ها با مفاهيم دنياي واقعي تطبيق داده مي هدف، برنامه

هايي در  همچنين ممكن است داراي عكس العمل. شود گفته مي Propertyگرا به اين صفات،  هاي شيئ است كه در زبان... و » نويسنده«، »نام«واقعي، داراي صفاتي مثل 

  .شود گفته مي Methodها  و ممكن است عملكردهايي در مورد آن قابل تصور باشد كه بدان Eventها  مقابل تغييرات باشد كه آن

يك » حسين«كه شخصي به نام » انسان«مثل كلاسي به نام . دشو گرا،كلاسي از اشياء تعريف شده و هر شيئ يك نمونه از اين كلاس در نظر گرفته مي نويسي شيئ در برنامه

  .است» انسان«نمونه از كلاس 

  .كند تر مي نويسي را بسيار سريع نيز مانند دنياي واقعي است كه برنامه» به ارث بردن رفتارها و صفات يك كلاس از كلاس ديگر«مفاهيم ديگري مثل 

اي نيست كه توابع به صورت جداگانه و بدون ارتباط با يكديگر باشند و مجبور باشيم براي يك مفهوم، هر كدام را به صورت  ويهنويسي ر گرا، همچون برنامه نويسي شيئ برنامه

و متودها  دهد تمام صفات وجود دارد كه اجازه مي) كپسوله سازي( Encapsulationگرا، مفهومي به نام  بلكه در شيئ. جداگانه فراخواني كرده و به آن مفهوم نسبت دهيد

  .داده شودو هر چه يك شيئ نياز دارد را در قالب يك كلاس تعريف كنيد  و با ايجاد يك نمونه از يك كلاس، تمام اين مفاهيم نيز به شيئ جديد نسبت 

  .شود نويسي مي ر برنامهنويسي با دنياي واقعي و ايجاد امكانات پيشرفته، باعث تسهيل و تسريع د گرايي با تطبيق مفاهيم زبان برنامه در كل، شيئ

 

4- .NET Framework نمره 6. (چيست؟ اجزاي آن را ضمن اشاره به ماشين مجازي جاوا نام برده و توضيح دهيد( 

. دهد را مي) NET.تحت (هاي كاربردي  ها، ابزارها و امكانات، است كه به كاربر امكان ايجاد برنامه اي از مؤلفه ورك، مجموعه نت فريم.يا دات NET.چارچوب كاري : پاسخ

  .است... اي از صدها كلاس مورد نياز، كامپايلر و  ، شامل يك ماشين مجازي، مجموعه)يا چهارچوب(اين چارچوب 

  :عبارتند از NET Framework.اجزاي مهم 

1 - CLR  ياCommon Language Runtime  :آر جزء  اصلي چارچوب .ال.سي.NET  است كه همچون ماشين مجازي جاوا)JVM = Java Virtual 

Machine (شود، با استفاده از اجزاي خود،  اين مؤلفه كه براي هر ماشين به صورت خاص ساخته مي. كند نت فراهم مي.هاي تحت دات بستري را براي اجراي برنامه

 .كند تبديل مي) وشي موبايلمثلاً سيستم عامل لينوكس يا گ(را به زبان قابل فهم براي بستر نهايي  MSILكدهاي زبان مياني مايكروسافت يا 

2 - CL  ياClass Library  :ها را كشيده است شود كه مايكروسافت زحمت نوشته و تهيه آن هايي مي همانطور كه از نام اين بخش پيداست، يك كتابخانه شامل كلاس .

ها را  نويس مجبور خود دست به كار شده و تك تك آن ها نبود، برنامه اگر اين كلاس. هايي براي كار با ديتابيس كلاسي. اي هايي براي تبديلات داده به طور مثال كلاس

 !بنويسد

3 - CTS  ياCommon Type System  :هاي  اي مشترك در بين زبان شامل انواع داده.NET نويسي خود  هاي برنامه مايكروسافت براي هماهنگ كردن زبان. است

اي مشترك تبديل كند تا  اي تعريف شده در دستورات هر زبان را در نهايت به اين انواع داده انواع دادهاين بخش را ايجاد كرد تا ...) و #VB ،C++ ،C# ،Jمثل (

  .تر عمل كنند اي بين يكديگر، ساده هاي مختلف در هماهنگي داده برنامه

 ١صفحه 

 



 5. (ت؟ ساختار كلي آن را با يك مثال بيان كنيدكاربرد اين دستور چيس. وجود دارد switchنويسي سطح بالا ساختار  هاي برنامه تقريباً در تمامي زبان -5

 )نمره

  if…else if …. else if …. elseها، استفاده از دستور  در صورتي كه نياز باشد نسبت به مقادير مختلف يك متغير، تصميمات مختلفي گرفته شود، يكي از روش: پاسخ

  .است

. نويس و عدم بهينه بودن برنامه خواهد شد و نوشتن مكرر نام متغير، خواهيم داشت كه موجب سردرگمي برنامه if … elseكه اگر اين تصميمات زياد باشد، تعداد بسيار زيادي 

  :به شكل زير. شود استفاده مي Switchبراي رفع اين مشكل از ساختار 

switch (نام متغير) 

{ 

 case مقدار اول : 

 ; دستورات در صورت صحت مقدار اول  

 break; 

  

 case مقدار دوم : 

 ; دستورات در صورت صحت مقدار دوم  

 break; 

. 

. 

. 

 default : 

كه هيچ كدام از مقادير برقرار نباشد يدستورات، در صورت    ; 

 break; 

} 
 

  :مثال

string x = textBox1.Text; 

switch (x){ 
 case "Jahad": 

  MessageBox.Show("The name of the Uni"); 

 break; 

 case "Hamid Reza": 

  MessageBox.Show("My first name"); 

 break; 

 case "Niroomand": 

  MessageBox.Show("My last name"); 

 break; 

 default: 

  MessageBox.Show("Unknown  name"); 

 break; 

} 

  

  

 

 )نمره 15) (اره هر خط كافي استدر پاسخنامه، ذكر شم. (دهد توضيح دهيد كه برنامه زير در هر خط چه كاري انجام مي - 6

  .شود يك عدد رندوم بين محدوده مشخص شده ايجاد مي randاز شيئ  ()Nextبا فراخواني متود : راهنمايي

 
  :، به سؤالات زير پاسخ دهيدبالا در مورد برنامه

 )دد رندوم نياز بود، يك عدد دلخواه وارد نماييدهر كجا به يك ع(وارد شوند، خروجي برنامه چه خواهد بود؟  UB2=3و  UB1=2اگر مقادير .   الف

 .هاي ذخيره شده در حافظه را رسم كنيد شكل انتزاعي داده  . ب

  : پاسخ

  .هاست تمام برنامه يكه آغاز اجرا Mainمتود  -10

  .دهد يم قرار UB1به نام  يريكند و در متغ يافت ميدر ARR يه دو بعديآرا تعداد سطرهايرا به عنوان  intاز نوع  يعدد -12

  .دهد يقرار م UB2به نام  يريكند و در متغ يافت ميدر ARR يه دو بعديآراهاي  تعداد ستونرا به عنوان  intاز نوع  يعدد -13

  .شود يف ميستون تعر UB2سطر و  UB1به تعداد  ARRبا نام  يه دو بعديك آراي -14

  .شود يجاد ميا Randomاز كلاس  randئ به نام يك شي -15

  intر از نوع يف دو متغيرتع - 16

  .شود يك و ده قرار داده مين يرندوم ب يها عدد شود و در آن يه مرور ميآرا يها با دو حلقه تو در تو تك تك خانه – 19و  18 – 17

  



  .ه دنبال آن بگردديكند تا در آرا يافت ميدر يرا از ورود intو از نوع  searchر به نام يك متغيمقدار  -21 

  .شود يف ميبه عنوان شمارنده تعر intر از نوع يك متغي -22

  .شود يخته مير xبه نام  يمحل يريشود و هر خانه به نوبت در متغ يه چك ميتك عناصر آرا تك foreachك حلقه يبا استفاده از  -24

  ه برابر با مقدار جستجو شده بود،يآرا ياگر مقدار خانه جار -25

  .شود يك واحد به شمارنده افزوده مي - 26

  .شود يش داده مينما ياست در خروج ARRه يدر آرا searchر يكه تعداد وقوع متغ countر يمقدار متغ -28

  .شود يسول استفاده مباز نگه داشتن پنجره كن ين ترفند برايماند كه از ا يم يك رشته از وروديافت يكنسول منتظر در -30

  :اند، به صورت زير باشد در آرايه قرار گرفتهكنيم اعداد رندومي كه  فرض مي: الف

9 3 5 

1 4 3 

  )در آرايه تكرار شده است 3بار عدد  2. (خواهد بود 2در اين حالت، خروجي، . باشد 3و عددي قرار است جستجو شود، 

  :در محل مشخص شده داريم» تقسيم منطقي«ظه به صورت زير است كه يك ي ذخيره سازي آرايه دو بعدي در حاف نحوه :ب
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تك كاراكترهاي رشته، يك مقدار معين اضافه كنيم و سپس  به اين صورت كه به كد اسكي مربوط به تك. تصور كنيد قرار است يك رشته را رمزگذاري كنيم - 6

 )نمره 10. (اي براي اجراي اين طرح بنويسيد باشد، برنامه "طول رشته منهاي يك"اگر كد رمز رشته، برابر با  .كاراكتر مربوط به كد جديد را نمايش دهيم

 :پاسخ

  .تبديل كنيد Int32يا  Int16و سپس به  Charبراي پيدا كردن كد اسكي يك كاراكتر، بعد از آنكه آن كاراكتر را از رشته جدا كرديد، آن را به نوع داده : راهنمايي
string str = textBox1.Text; 
            string encodded = ""; 

            char c; 

            for (int i = 0; i <= str.Length; i++) 
            { 

                c = Convert.ToChar(str.Substring(i, 1)); 
                encodded += Convert.ToString(Convert.ToChar(Convert.ToInt16(c) + (str.Length - 1))); 
            } 

MessageBox.Show(encodded); 

  )نمره 5. (دريافت كند و به يك متود ارسال كند intيك عدد  textBoxاي بنويسيد كه از يك  برنامه - 7

 .نمايش داده شود labelبي در يك ي متود، پيغام مناس نسبت به نتيجهسپس آن متود، مشخص كند كه عدد اول است يا خير، 

  :ميكن يف مير تعريا نبودن عدد، به صورت زيص دهنده اول بودن يشامل متود تشخ mthبا نام  يكلاس  :پاسخ
public class mth 

    { 

        public static bool IsPrime(int num){ 

            for (int i = 2; i < num / 2; i++) 
            { 

                if (num % i == 0) 

                    return false; 

            } 

            return true; 

        } 

    } 

  :ميدار Mainدر متود 
static void Main(string[] args) 

        { 

            int NUM = Int16.Parse(textBox1.Text); 
            if (mth.IsPrime(NUM) == true) 

                label1.Text = "ا() اول $#د"; 
            else 

                label1.Text = "اول $#د *+(, ";         

        } 

 ٢صفحه 



 :توان سه شيئ زير را براي آن تصور كرد مي. يك كتابخانه را در نظر بگيريد -9 

 كتابدار - كتاب  - ) مشتري(عضو 

  .ها بنويسيد هاي لازم و روابط بين آن شامل كلاساي  برنامه

 )نمره 10. (هايي اضافه كنيد باكس دريافت كنيد و به ليست textBoxتعريف كنيد، اطلاعات مربوط به وي را از چندين » عضو«در ادامه، يك شيئ از كلاس 

به صورت زير تعريف  personپس صفات مشترك اين دو كلاس را در كلاس . آيد براي كلاس عضو و كتابدار به حساب مي) base(يك كلاس پايه  personكلاس : پاسخ

  :كنيم مي

 
    public class person 

    { 

        string f_name, l_name; 

        public string FirstName 

        { 

            get 

            { 

                return f_name; 

            } 

            set 

            { 

                f_name = value; 

            } 

        } 

        public string LastName 

        { 

            get 

            { 

                return l_name; 

            } 

            set 

            { 

                l_name = value; 

            } 

        } 

    } 

 
  

  :ف كردير تعريتوان به صورت ز يكلاس عضو را م  
public class Member:person 

    { 

        private int id; // -.$ /1234ر(  

        private int registration_year; // -.$ 4(1ل(  

 

        public int ID 

        { 

            get 

            { 

                return id; 

            } 

            set 

            { 

                id = value; 

            } 

        } 

        public int Registration_Year 

        { 

            get 

            { 

                return registration_year; 

            } 

            set 

            { 

                registration_year = value; 

            } 

        } 

    } 

  .شود يم» تيشماره عضو«ن صفت يگزيجا» يشماره كارمند«مثل  يفقط صفات. است Memberز مانند ين )ketaabdaar( كلاس مربوط به كتابدار  

  :م داشتيخواه ين كديچن Mainدر متود   
static void Main(string[] args) 

        { 

            Member mem1 = new Member(); 

            mem1.FirstName = textBox1.Text; 
            mem1.LastName = textBox2.Text; 
            mem1.ID = textBox3.Text; 
            mem1.Registration_Year = textBox4.Text; 
 

            listBox1.Items.Add(mem1.FirstName); 
            listBox2.Items.Add(mem1.LastName); 
            listBox3.Items.Add(mem1.ID); 
            listBox4.Items.Add(mem1.Registration_Year); 
        } 

 :ه� روا�� ��� ��س

Member IS-A person 
Ketaabdaar IS-A person    



 )نمره 8: (+ داي در صورتي كه به درستي پاسخ دهيد، جايگزين سؤالاتي خواهد شد كه نمره كامل نگرفته. پاسخ به اين سؤال اختياري است -10 

  : مفاهيم زير را تعريف كنيد

Encapsulation  :د يكن يف ميرا تعر اجزاي لازمك كلاس، همه يهاست كه شما در  كلاس يهمان مفهوم كل يكپسوله ساز: سازي است با اين مفهوم كه به معني كپسوله

ك كپسول به يرند و مثل يگ يك كلاس قرار ميدر قالب  …و  يا داده يصفات، متودها، اعضا. ديكن يارائه م) ز استيهمه چ يك كپسول كه حاويمثل (و در قالب كلاس 

 .شوند يارائه م ييكاربر نها

ه ب يرا در كپسول يا لات دادهيم مربوط به تبديمفاه يعني. ده استيف متودها و صفات آن را كشيكروسافت زحمت تعريد كه مايدار Convert ك كلاس به ناميمثلاً شما 

 يكيپس . ريكنند؟ خ يهستند، چطور عمل م Convert كلاس يكه متودها ToChar اي ToStringد كه متود يا شما خبر داريآ. به شما ارائه كرده است Convert نام

  .ها ندارد به دانستن آن ياز چندانياست كه كاربر ن ياتينگه داشتن عمل ي، مخفيد كپسوله سازياز فوا

Polymorphism  :شما از يك كلاس در اشكال مختلف » چند ريختي«با استفاده از مفهوم . گراست هاي شيئ هاي زبان ترين ويژگي و يكي از اصلي» چند ريختي«ني به مع

هاي  هايي با ريخت ماشينگيريد، اما در حين برنامه ممكن است از آن براي تعريف  در نظر مي) براي ماشين(» Car«به طور مثال، يك كلاس پايه با نام . كنيد استفاده مي

  .شوند شوند و در اشكال مختلف ظاهر مي در حقيقت صفات مشترك در كلاس پايه قرار داده مي... . ماشين سواري، ماشين تريلي و . مختلف استفاده كنيد

Inheritance  : كلاسي كه مربوط به . قابل پياده سازي است» راثتو«از طريق » چند ريختي«. است» چند ريختي«هاي مفهوم  نيز يكي از زيرمجموعه» وراثت«مفهوم

مثل صفت مشتركي به نام مدل موتور، شماره . (برد كه براي تمامي انواع ماشين تعريف شده است، به ارث مي Carماشين سواري است، صفات مشترك خود را از كلاس 

توانند سفات و متودهاي عمومي خود را از يكديگر به ارث  مي Inheritanceا استفاده از امكان ها ب پس كلاس). ها وجود دارد كه به هر حال براي تمامي ماشين... پلاك و 

  .كند ها جلوگيري مي ها و بهينه نبودن برنامه ببرند كه اين امكان از دوباره كاري

Constructor : هاي كلاس فراخواني و  يئ از يك كلاس حتماً يكي از سازندهبه محض ايجاد يك ش. نام كلاس است شود كه هم به متودي گفته مي. است» سازنده«به معني

  .ها بيشتر وظيفه مقداردهي اوليه به متغيرهاي محلي كلاس را دارند سازنده. يعني در حقيقت بدون سازنده، امكان ساخت شيئ از يك كلاس وجود ندارد. شوند اجرا مي

 


